

100 ЛЕТ МАРИЙ ЭЛ. Славный сын марийского народа.



Иван Николаевич Коведяев (Умшар) родился 18 февраля 1885 года в деревне Чодра-Сола (Чодырасола) Себеусадской волости Царевококшайского уезда (ныне Моркинского района) в семье маломощного крестьянина. Когда ему было 9 лет, умерла мать. Не выдержав издевательств мачехи, мальчик убежал из родительского дома и устроился на пасеке священника Аринской церкви. Смышленного мальчика священник крестил и устроил в Уньжинскую центральную черемисскую школу, которая прославилась как кузница марийской интеллигенции. Учился Иван отлично и сформировавшимся юношей окончил школу 1902 году со сдачей экзамена на звание учителя.

После недолгой работы в Варангужской школе И. Н. Коведяев переехал в Бирский уезд Уфимской губернии. Здесь молодой учитель увлекся идеями социалистов-революционеров о «земле и воле». С началом первой Российской революции стал вести антиправительственную агитацию и пропаганду среди крестьян. В мае 1906 года его выслали в Архангельскую губернию. Вернувшись из ссылки, Коведяев вновь пытался работать учителем, но из-за политической неблагонадежности долго удержаться на одном месте ему не удалось. Тогда он поехал в Казань и прошел курсы по пчеловодству, огородничеству и садоводству. Здесь Иван Николаевич сблизился с В. Васильевым, С. Чавайном, стал сотрудничать с журналом «Марла календарь».

С началом первой мировой войны И. Н. Коведяев был призван в армию. В отличие от многих знакомых учителей, его не прельстили офицерские погоны. Он служил рядовым солдатом, был ротным писарем. В феврале 1917 года, когда в России началась революция и пал монархический строй, Коведяев служил в 114-м запасном полку в Уфе. Иван Николаевич своей активностью быстро выдвинулся в солдатской массе. Тогда в Уфимском гарнизоне имелось много солдат-марийцев, в городе были и служащие-мари в различных учреждениях. Коведяев и его товарищи по эсеровской организации устраивали с ними митинги, создали первую организацию «Мари Ушем» («Союз мари»).



В мае 1917 года в Казани состоялся «Первый съезд мелких народностей Поволжья». И. Н. Коведяев был его участником и даже избирался в одну из комиссий.

15 июля 1917 года в городе Бирске начал работу Первый Всероссийский съезд народа мари. Показателем авторитета И. Н. среди марийских общественных деятелей то, что его избрали председателем съезда. Он же самую важную комиссию под названием «экономические и социальные вопросы». Именно предложениям съезд единогласно принял полностью выдержанные в духе политической партии эсеров:



Коведяева является возглавил «Политико- по его резолюции, линии

о полной поддержке Временного Правительства

о войне до победного конца

о необходимости установления в России демократической республики с широким местным самоуправлением

о блоке с эсерами на выборах в Учредительное собрание

о национально-пропорциональном представительстве в органах управления о внедрении родного языка местного населения в делопроизводство и т. д.

Для включения в список эсеров по Уфимской губернии на выборах в Учредительное Собрание съезд рекомендовал кандидатуру И. Н. Коведяева, но провести это решение в жизнь не получилось.

По решению съезда в Казани с 25 августа 1917 года стала выходить «беспартийно-прогрессивная» газета «Ўжара».



И. Н. Коведяев стал её сотрудником. Он под псевдонимом Умшар (от марийского названия центра родной волости) писал основные статьи на общественно-политические темы. В первом же номере газеты Иван Николаевич популярно разъяснял политически малограмотным марийцам вопрос об Учредительном Собрании. Более подробно он об этом писал в номере от 3 октября. При этом утверждал: «Самая подходящая партия для марийцев – партия социалистов-революционеров. Если отдадите свои голоса за другие партии, то сами на свои шеи наденете петлю. Если хотите жить счастливо, под добрым солнцем, то не забудьте про партию социалистов-революционеров». Он же был автором статьи, разъяснявшей реакционный характер выступления генерала Корнилова.

Во исполнение решения Бирского съезда в Казани, фактически при редакции «Ўжара», был организован Центральный Союз Мари, призванный стать руководящим органом развёртывавшегося национального движения. 22 октября И. Н. Коведяев-Умшар был избран членом комиссии по выработке

устава этой организации. Его затем также избрали в исполком Центрального Союза Мари в числе пяти членов.

Сотрудники газеты «Ўжара» и члены ЦСМ без энтузиазма встретили известие о захвате власти в Петрограде большевиками. Они были удовлетворены результатами февральского этапа революции и открывшимися перспективами буржуазно-демократического развития России. В газете «Ўжара» долго не появлялось никаких сообщений о большевистском перевороте, не публиковались декреты Советского правительства.

Позже, по результатам выборов в Учредительное Собрание, Умшар писал: «По итогам выборов видно, что там будет острая борьба. В стране царит большое несогласие, раздор. Казаки выступили против большевиков. Большевики преследуют кадетов, много арестовывают. Петроград бурлит, как кипящий котёл. В такое смутное время нам, мари́йцам, надо быть осмотрительными. Если будем ссориться, конфликтовать между собой, то тонкая нить нашей жизни оборвется. Самое необходимое нашему народу – единство, согласие».

Большую заботу И. Н. Коведяев проявлял о просвещении родного народа, 11 декабря 1917 года он писал: «Мари́йский народ может спасти только один путь – просвещение. Если не будем учиться, то навсегда останемся обманутыми, обделенными. Народы, ставшие передовыми, пришли к этому через образование. Вот и родственный нам народ финнов именно через образование стал развитым. И нам надо учиться. Мы пойдем таким путем, каким шли финны».

В феврале 1918 года в Казани состоялся съезд народа мари, названный «национальным областным». И. Н. Коведяев приветствовал делегатов от имени Центрального Союза Мари и редакции газеты «Ўжара», призвав продолжить линию Бирского съезда по национально-культурному возрождению родного народа.

В марте 1918 года исполком Казанского губернского Совета под угрозой прекращения финансирования заставил редакцию изменить политическое «лицо» газеты; главным редактором вместо В. М. Васильева был поставлен активный сторонник Советской власти В. А. Мухин. По этой причине И. Н. Коведяев ушел из редакции, уехал в Бирский уезд, где вновь стал учительствовать. Вскоре он был выдвинут уездным комиссаром просвещения. Иван Николаевич вообще хотел отойти от общественно-политической деятельности, заниматься только просвещением родного народа.

В июне 1918 года в Казани проходил Второй Всероссийский съезд марийского народа. На нем обсуждался вопрос о создании Марийского отдела при Народном комиссариате по делам национальностей в Москве. И. Н. Коведяев не участвовал в работе съезда. Но его заочно избрали на должность заведующего этим отделом, считая, что именно такой человек может и должен представлять интересы своего народа в центральном правительстве. В Москве с этим не согласились: его эсеровское прошлое не забывалось.

Когда Уфимская губерния подверглась оккупации белогвардейцами, И. Н. Коведяев, в отличие от некоторых своих коллег-учителей, не пошел в Колчаковскую армию, скрывался от мобилизации. Но и не решился идти в Красную Армию.

После окончания гражданской войны он продолжал скромно работать в школе, в педтехникуме, старался быть как можно незаметнее. Воспользовавшись условиями НЭПа и поверив, что это «всерьёз и надолго», Иван Николаевич Коведяев создал крепкое индивидуальное хозяйство, содержал до 60 ульев пчёл, несколько коров, имел сепаратор, молотилку. Во время коллективизации, всё это у него было отобрано. Он был отстранен от педагогической деятельности, но допущен к работе пчеловодом в Бирском же районе.

В 30-х годах, чтобы обвинить советских людей в предательстве, национализме или шовинизме часто употребляли слова-ярлыки «двурушник», «троцкист», «лицемер» и т.д. 12 октября 1931 года И. Н. Коведяев устроился на работу в школу, где успел поработать лишь полтора месяца. Он был арестован и осужден на три года заключения в концлагерь за «антисоветскую агитацию, направленную на срыв проводимых мероприятий на селе». После освобождения в 1933 году возвратился в г. Бирск. В 1934 году Иван Николаевич переехал в Йошкар-Олу, надеясь здесь быть незаметным. До осени 1936 года он работал на пасеке Поволжского лесотехнического института, где его, действительно, не трогали. Затем И. Н. Коведяев устроился учителем марийского языка и литературы в школу № 4, рассчитывая и здесь оставаться незаметным. Поработать учителем удалось только в течение одного учебного года. 14 августа 1937 года он был вновь арестован. Тройка НКВД досрочно решала судьбу людей, дела не затягивались. 10 ноября 1937 года было рассмотрено 49 дел (по списку И. Н. Коведяев значился под номером 49). Были вынесены приговоры в отношении 92 человек, из них 22 приговорены к расстрелу. Иван Николаевич выдержал все пытки, виновным себя ни в чём не признал. 11 ноября 1937 года были расстреляны марийские писатели С. Г. Чавайн, Олык Ипай, Н. С. Мухин, заместитель облисполкома А. Ф. Эшкинин, художник К.

Ф. Егоров, директор музея Т. Е. Евсеев, директор Марийского педагогического института им. Н. Крупской А. Э. Эльчибаев и другие видные представители марийской интеллигенции. Такая же участь постигла тогда и Ивана Николаевича Коведяева. Место его захоронения неизвестно.



Р. S. В июне 1956 года И. Н. Коведяев был реабилитирован. Он прожил всего 50 лет. У него была большая, дружная семья: жена Ольга Павловна, дочери Женя и Нина, сыновья Владимир и Владлен. Иван Николаевич очень хотел, чтобы его дети получили хорошее образование. Интересно сложилась их судьба. Они все получили достойное образование. Владимир Коведяев жил в городе Дубне Московской области, Владлен – в Уфе, окончил Уфимский авиационный институт, работал по этой же профессии, Нина – в 1941 году закончила Медицинский институт.



Значительный вклад в развитие марийского языкознания и в целом финно-угроведения внесла старшая дочь Ивана Николаевича Коведяева – Евгения. Ею опубликовано 4 монографии – по методике обучения русскому произношению учащихся марийских школ и по проблемам марийского языкознания (фонетики, ареальной лингвистики, диалектологии). Евгения Ивановна родилась 16 февраля 1918 года в деревне Камеево Мишкинского района Башкирской АССР. В 1939 году окончила филологический факультет Казанского государственного педагогического института. В 1945-1948 гг. училась в аспирантуре при Первом Московском педагогическом институте им. В. И. Ленина, где специализировалась по методике русского языка в марийской школе. В 1960 году защитила диссертацию на тему «Обучение русскому произношению в связи с курсом фонетики и морфологии классов марийской школы» и получила ученую степень кандидата педагогических наук. После окончания аспирантуры работала в институтах системы Академии педагогических наук.



В этот период она занималась вопросами преподавания фонетики русского языка в марийской школе. Работая над этой проблемой, Евгения Ивановна увлеклась вопросами марийской фонетики. Это привело ее в Институт языкознания АН СССР. В 1970 году вышла монография «Проблемы акцентуации марийского языка», одна из лучших ее языковедческих работ. Монография посвящена проблеме ударения в марийском языке. Марийский языковой материал Евгения Ивановна рассматривала в сравнении с соседними финно-угорскими и тюркскими языками. В последующие годы она занималась также вопросами морфологии марийского языка.

В последние годы научной жизни Е. И. Коведяева трудилась в секторе финно-угорских языков Института языкознания Российской академии наук.

Умерла 19 июня 2003 года.